



# 中 聾 會 訊

第七十九期

發行處：社團法人臺中市聾聰協進會  
 會址：台中市東興路一段450號  
 電話：(04) 24711137  
 傳真：(04) 24716512  
 E-mail: q24711137@yahoo.com.tw  
<http://www.tcsb.org.tw>  
 郵政帳號：21286547

## 一百年一月份會務報告

- 一月 四日 口語正音班、就服員至韋爾公司進行密集輔導
- 一月 六日 就服員個督
- 一月 七日 手語傳意班
- 一月 九日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班
- 一月 十日 就服員帶個案至韋爾公司面試、就服員至蘇杭小館訪視
- 一月十一日 口語正音班
- 一月十四日 手語傳意班
- 一月十六日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班、理事長至聯合會參加第五屆第四次理監事聯席會議暨第三十五次全國理事長聯繫會議
- 一月十八日 口語正音班、就服員帶個案至蘇杭小館面試
- 一月十九日 就服員個督、就服員帶個案至803醫院面試
- 一月二十日 社工員至市府開會、就服員個督、就服員至803醫院進行密集輔導
- 一月廿一日 就服員至聯野公司進行交接、就服員至803醫院進行密集輔導
- 一月廿三日 聲暉家庭花博一日活動
- 一月廿四日 就服員至彰師大參與職業重建研習課程
- 一月廿五日 就服員參與聯繫會議
- 一月廿六日 就服員個督
- 一月廿八日 就服員至聯野公司訪視、就服員至803醫院進行密集輔導
- 一月三十日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班
- 一月卅一日 就服員至彰師大參與職業重建研習課程

## 一百年二月份會務報告

- 二月 九日 就服員至勞工局進行個案晤談、就服員至緯凡公司進行問卷調查

- 二月 十日 就服員個督
- 二月十一日 第十屆第五次理監事聯席會議、理事長接受漢聲電台訪問
- 二月十三日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班
- 二月十四日 就服員至綠點公司進行密集輔導
- 二月十五日 口語正音班、就服員至綠點公司進行密集輔導
- 就服員至捷司特公司進行問卷調查
- 二月十六日 就服員至丞實公司進行個案訪視、就服員至803醫院進行密集輔導
- 二月十七日 就服員至康奈爾公司進行訪視
- 二月十八日 就服員個督
- 二月二十日 第十屆第二次會員大會、參與台中扶輪社「打造社區，連結世界」關懷弱勢園遊會
- 二月廿二日 口語正音班、就服員個督
- 二月廿四日 就服員個督
- 二月廿五日 就服員至彰師大參加職評訓練
- 二月廿六日 就服員至彰師大參加職評訓練

## 一百年三月份會務報告

- 三月 一日 口語正音班
- 三月 二日 就服員至丞實公司進行訪視
- 三月 四日 就服員至彰師大參加職評訓練
- 三月 五日 就服員至彰師大參加職評訓練
- 三月 六日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班
- 三月 七日 就服員至803醫院進行追蹤輔導
- 三月 八日 就服員至專業針車工作室進行追蹤輔導
- 三月 十日 口語正音班
- 三月十一日 就服員至彰師大參加職評訓練

三月十二日 就服員至彰師大參加職評訓練

三月十三日 聲暉家庭烤肉聯誼活動暨演講

三月十四日 就服員個督

三月十五日 就服員至捷司特公司進行追蹤輔導

三月十六日 就服員至綠點公司進行追蹤輔導

三月十七日 就服員至勞工處輔導訪視、理事長接受聯合會專訪

三月十八日 就服員至彰師大參加職評訓練

三月十九日 就服員至彰師大參加職評訓練、理事長至聯合會參加第五屆第二次會員代表大會

三月二十日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班

三月廿二日 就服員帶個案至緯凡公司面試

三月廿三日 就服員至緯凡公司進行密集輔導、就服員個督

三月廿四日 口語正音班、就服員至緯凡公司進行密集輔導

三月廿五日 就服員至彰師大參加職評訓練

三月廿六日 就服員至彰師大參加職評訓練

三月廿七日 手語歌教學、聲暉親子舞蹈班、聲暉家庭棋藝學習班

三月廿八日 就服員至緯凡公司進行密集輔導

三月廿九日 就服員至緯凡公司進行密集輔導

三月三十日 就服員個督

三月卅一日 口語正音班、就服員至勞工局參與聯繫會議、就服員個案研討

社工員至社會局參與台中市公益彩券說明會與方案設計及核銷研習課程

## 台中市聾聰協進會會務報導

### (一) 本會於100年2月11日召開第十屆第五次理監事聯席會議，會議決議事項如下：

一、通過本會99年度歲入歲出決算案以及100年度預算案，詳細內容皆會刊載於第十屆第二次會員大會手冊上，以供會員了解。

講解，讓會員更了解未來身障者的趨勢與權益。的確，會員的參與是協會提升的動力，因此藉由此次不同以往的辦理方式，除了增強會員們的參加動力之外，更能提升對協會的向心力以及家庭間的凝聚力，進而形成強而有力的互助支持網絡，成為聲暉家庭間彼此有力的後盾！

在此亦特別感謝聲暉聯合會黃文忠理事長、江俊明秘書長，市議員劉士州先生、市議員劉士洲特助洪婉玲小姐、市議員黃國書先生、市議員陳有江先生、市議員沈佑蓮小姐、市議員蔡稚玲服務處主任林美珍小姐、台中市政府社會局身心障礙福利科莊月玲社工師、劉芳羽社工員、鄭鈞菱社工員，在百忙之中仍特地前來給予本會鼓勵及指導。

當然，此次會員大會的成功，最要感謝的便是聽障大朋友們以及志工們，除了一大早協助場地佈置之外，更因協助活動的順利進行而忙進忙出！感謝其它各位先進給予協會的支持。最重要的要感謝各位會員的踴躍參與，讓本次大會充滿歡笑以及感動！衷心期盼明年的會員大會能夠一樣的愉悅溫馨，我們相約明年再會囉！

## 中華民國第21屆十大傑出女青年—林姍瑤

我是林姍瑤，民國六十四年生於台中縣，家中成員有母親與兩個妹妹。父親於87年因病逝世，母親現為單親，家裡經濟雖不富裕卻也不虞衣食。

中學前，總覺得自己的人生帶著灰暗。幼年時因藥物的副作用導致聽力障礙，由於當時鄉下資訊貧乏，父母不知道啓聽教育的存在，使我一直回歸普通學校就讀，也使我求學過程倍感艱辛；曾有同學拿鉛筆刺我，對我說：「你聽不見，來學校幹嘛？」也曾遭老師拒絕，爾後另一位老師接納我、開啓我不凡的人生。

父母的學歷不高，尙能為我在國小時作補教教學，彌補我因聽障造成的損失；國高中即就讀曉明女中，課業壓力相當大，只得藉助老師和同學的協助。一路走來歷經許多冷暖，有時求助無門、有時飽受譏笑、有時獨自挑燈夜讀…，漸漸悟出「天助、人助、不如自助」的箇中含意，學習以微笑面對一切，告訴自己凡事都要按部就班、腳踏實地。高中畢業後獨自遠赴異鄉，内心惶惶恐懼卻也明白先前的人生經驗將有助於我勇敢面對未知的大學生活，於是主動尋求協助，學習與人產生良好的互動，參加中國結社、手語社，並加入聲暉協進會當志工，力求自己有良好的學業、組織能力、人際關係等表現。

成長路上嘗盡許多甘苦，慶幸自己能踏實走來，並於86年接受台中市傑出殘障青年、88年優秀扶輪志工、89年中華民國身心障礙楷模『金鷹獎』的表揚，不敢說自己成功的走過來，因為這是有許多人的支持與鼓勵，

二、通過本會100年度計畫，此計畫亦會刊載於第十屆第二次會員大會手冊上，以供會員了解。

三、本會第十屆第二次會員大會時間定於2月20日假愛心家園禮堂舉行，將請各級監事幫忙，其餘事務分工由工作人員負責，並請本會志工隊與聽障大朋友予以協助。

四、本會決議中華民國聲暉聯合會第十屆全國「聲暉媽媽」獎表揚活動，經由初審過後，名單為陳彩華、蔡美雀、蘇麗鳳三位家長。

五、本會決議於3月13日星期日辦理「聲暉烤肉家庭聯誼活動暨講座」，其講座內容為ICF講座，邀請台中市社會局莊月玲社工師擔任講師；烤肉地點為青青湖畔（台中市北屯區東山路2段188號）。

六、本會決議申請內政部之網站補助計畫，請專業公司為本會架設網站。

七、本會決議今年將開辦書法班，邀請前理事長陳永昌先生擔任老師，其課程安排為一期三個月，共計12堂課，每堂課2小時，學費免費，並提供參加者用具，但參加者每人需收500元保證金，課程出席率達80%以上才可全額退保證金。上課時間為每週六下午2點至4點。

八、本會決議為感謝捐助者熱心公益、無私奉獻的精神，請資訊組組員沈睦昆設計新款的感謝狀格式，所以未來針對捐助者都採給予感謝狀以表達本會的感謝之意。

九、本會決議今年度辦理理監事教育訓練課程，透過講師的帶領，讓理監事學習到簡易的輔導技巧與專業知識，同時也透過情境演練，讓理監事更能了解技巧與知識的運用。藉由教育訓練課程，讓各位理監事在進行「聽障家庭功能互助支持聯繫網絡」更能得心應手。

## 邁向未來，持續進步

本會於2月20日假台中市愛心家園禮堂舉辦「第十屆第二次會員大會」，感謝各位會員攜家帶眷，熱情參與本會一年一度的大事！沈永欽理事長致詞時提到：除了感謝會員夥伴們對於協會的支持與鼓勵外，也希望藉由家長與協會的共同努力，為聽障者們做更多的事、創造更多的機會！同時帶領協會持續往前，期望服務更加完善！

本次會員大會安排聲暉親子舞蹈班表演舞蹈及手語歌，活動內容緊湊精彩，大獲好評！除此之外，本次特邀請台中市社會局身心障礙福利科莊月玲社工師，進行ICF宣導說明會暨綜合座談，透過講師深入淺出的帶領

才造就出如今的我。

朋友曾對我說：「心理學強調環境可培育出一個人，妳就是個案例；妳是現代人少見的堅強與執著，這將有助於你走更長遠的路。」或許成長過程本身就是蛻變，親朋好友常驚嘆表示現在的我已不再是畏縮、躲在牆角的小女孩，而是樂觀、獨立自信、善解人意、面帶微笑的陽光少女。心理學家馬斯洛言：『人有追求自我實現的需求』，我想挫折與壓力本身就是成長與進步的驅力吧！

大學畢業後錄取台中縣政府教育局專業輔導員的考試，輔導了許多偷竊、逃學、情緒困擾的國中小學生；同年並義務加入台中啟聰學校巡迴輔導的行列，協助回歸主流的高中職聽障學生做心理、課業與升學輔導。目前從事輔導工作已三年，深刻感受到環境與教育對人格發展的重要，輔導不只是發生狀況後的輔導，還有平時潛移默化的預防輔導，輔導也需與教育相結合，並於教學中適時運用輔導的理念，以利學生全人發展，因此促使自己修習教育學分，期待能以自己的成長經驗來協助更多學生發揮自己的潛能，並能看重自己、尊重他人，學習管理自己的情緒，進而懂得與他人和睦相处。

也許有人會質疑我是否能克服聽力障礙，做一個稱職的中學輔導教師，但先前的工作經驗告訴我，自己本身就是活教材，且自己的特殊更易於與學生的建立良好的互動；此外當前回歸主流、融合教育盛行，普通學校將有機會遇到許多身心障礙學生，所以協助普通學生與身心障礙學生均有良好的互動，使普通學生能從中體會生命的真諦，以及身心障礙學生能得到良好的學業及心理適應，都是刻不容緩的工作。我相信自己有助人的熱忱、心理輔導的知能、諮詢實務經驗與不凡的毅力，和學生們一同成長，並藉由不斷的努力來扮演一個稱職的陪伴者及輔導者。

### 我不放棄任何學生，因為我曾被放棄過！

我是聽障者，我曾經是學校中需要特殊教育服務的學生，但是在義務教育及高中教育階段，我卻鮮少感受到學校中特殊教育服務給我的協助，國小時甚至被老師當人珠踢來踢去，求學過程中只有父母復一日不斷的給予我支持與鼓勵，所以在中學階段，就已經告訴自己有朝一日，一定要盡自己的能力為特殊教育做一些事！

大學畢業後，一直從事輔導及特殊教育工作，深刻感受到輔導及特教領域帶給我的成長與滿足，也使我對這領域充滿許多期許及想法。

### 一、特殊教育學生也能當千里馬：



千里馬需有伯樂才能得到賞識，教師好比伯樂，須深知學生的特性、堅信學生都是可教的，如此學生才有機會成為各領域中的千里馬，而特殊教育學生更需要伯樂賞識，許多老師常抱怨特殊教育學生難教，卻沒想到這些學生也有他可以發展的無限潛能。

## 二、尊重專業才能彼此成長：

87年開始即不斷的接觸特殊教育領域，發覺普通班教師與特教教師的交集仍有改善的空間，而特教行政與教學也需再行調整，92年開始真正跨入特教領域，雖然在學校中主要任教科別是綜合活動（輔導），但因兼職資科組長，故有機會承辦學校中的特殊教育業務，接觸到許多需要協助的特殊教育學生，近四年來，一直秉持「行政」與「教學」應該有所區隔，鼓勵特教教師在教學中努力展現自己的專業，而普通班教師部分，也因自己不斷的溝通協調與辦理相關宣導活動，我看見了立新教師的成長，但未來的路，仍希望彼此都能不斷的進步，使更多的學生受益。

## 三、致力提供最小限制的環境：

因為自己的人生經驗，因此投入特殊教育工作的同時，便不斷的思索如何才能給學生更好的教育環境，除了學校中的特殊教育服務外，中學階段的孩子，最需要的還是同儕的支持，所以協助普通班學生體認特殊教育，發自內心的瞭解與接納，是我一直努力的方向，我也認為同儕的支持，更能提供特殊教育學生最小限制的學習環境。

我深信特殊教育學生都有機會當千里馬，只要教師能發自內心的關懷與瞭解學生，適時適性的發掘其潛能，提供學生足夠的空間與彈性發展的潛能，並尊重彼此專業，促進自我成長，致力秉持個別化的理念思索如何提供學生最小限制的環境，那麼我們的學生將會在不同領域中恣意揮灑自己的人生，我也真心期待我所接觸的每一位學生都能擁有屬於自己的一片天！

## 鑑定新制明年上路，身障者有喜有憂

公視新聞 / 100 / 03 / 04 [記者程修玲、蔣龍祥、劉漢麟 / 台北報導]

想要申請身心障礙手冊，以前只要醫生鑑定通過就可以，但從明年七月開始，包括鑑定標準、評估方法到鑑定流程將全面實施新制。

言明校內無障礙設施改善中，須能自行克服學習及生活起居者。

## 三成多學習困難是首因

除入學辛苦，依據教育部委託東華大學調查九三到九五學年度考上大學的身心障礙學生，發現台灣大專身心障礙學生退學原因，以學習困難（31.3%）最多、其次為其他（失聯、工作因素為多：25.4%）、再其次為健康問題（15.9%）等；餘者如：經濟問題、行為問題、人際互動不良、交通問題、學校環境適應不良等，能不能唸完也是問題。

去年剛考上新竹一間私立大學的小傑（化名），患有情緒障礙會有過動行為，經常在上課到一半時，起來繞著教室走路，有些老師、同學無法接受，認為影響上課，但也無法一直強迫小傑固定坐在位置上。而另名自閉症學生，在班上則相當孤立，不順遂的人際關係給學生帶來很大的挫折，也讓家長傷透腦筋考慮休學，認為學校師生對於認識自閉症的著力不夠。

同樣家中有自閉症小孩的內政部長江宜樺，去年在新竹教育大學附設實驗小學融合教育校區與師生分享他在國外經驗。他說，一年到英國劍橋進修，遍尋不著兒子可吃的學校，當時卻有個校長主動通知他可以辦理入學，校長對兒子自閉症不以為意，還安慰他「你說你的小孩與眾不同，但哪個人不是與眾不同？你說他會令人失去控制，誰不會失去控制發脾氣呢？」

江宜樺以國外這名校長的包容心，希望國內有朝一日，不管是聽障、智障、視障、自閉症、過動兒、罕見疾病的特殊小孩，都能得到學校環境的支持，身旁的人了解他們的與眾不同，進一步接納、幫助他們。

## 恭賀

本會會員林姍瑤小姐榮獲中華民國第21屆十大傑出女青年獎。

## 活動預告與相關福利訊息

### （一）聲暉書法學習營

活動時間：100年5月14日開課，每週六下午2：00~4：00

### （六）台中市100年度身心障礙者職業訓練班

編號	班別	承辦單位	訓練期程	訓練地點 / 電話	聯絡人
1	環境清潔達人班	瑪利亞社會福利基金會	100年5月26日~100年11月30日	台中市南屯區東興路一段450號 04-24713535#502	曾小姐
2	烘焙助手暨食品包裝班	瑪利亞社會福利基金會	100年5月26日~100年11月30日	台中市南屯區東興路一段450號 04-24713535#502	曾小姐
3	廚房助理培訓班	財團法人台中世界貿易中心	100年5月16日~100年11月18日	台中市西屯區天街坊6號 04-23582271#1056	張小姐
4	服飾修改丙檢班	財團法人台中世界貿易中心	100年5月2日~100年10月19日	台中市西屯區天街坊6號 04-23582271#1056	張小姐
5	丙級按摩班	財團法人愛盲基金會	100年5月3日~101年5月31日	台中市北區健行路360號7樓之1 04-22326555#11	張小姐
6	電腦軟體應用基礎班	中國文化大學	100年5月9日~100年10月4日	台中市西區台中港路二段128-2號3樓 04-27087982#104	鄭先生
7	商業廣告多媒體網頁設計班	財團法人台中縣私立暉暉綜合智能發展中心	100年5月26日~100年11月30日	台中市潭子區中山路二段241巷7號 04-25322843	吳先生

## 捐款芳名錄

### 100年1月

蔡妙瑜	250元
姚圓山	2500元
邱秀華	1000元
李美雲	1000元
莊秀屏	500元
劉盈玟	500元
楊益誠	1000元
廖月彩	3000元
潘耀華	1000元
何秉書	500元
王美秀	30000元
萬詮實業有限公司	1000元
陳俊如	1000元
張綺芸	200元
王贊凱	1000元

### 100年2月

財團法人台中縣私立暉暉綜合智能發展中心	1000元
陳錦屏	1500元
黃英傑	1000元
賴睿鵝	500元
劉理蜜	2000元
國立台中啟聰學校	1000元
江素琴	1000元
潘耀華	1000元
張素玉	500元
中華民國聲暉聯合會	2000元
陳秀月	500元
王桂蘭	1000元
林惠盛	500元
萬詮實業有限公司	1000元
張綺芸	200元
王贊凱	1000元

### 100年3月

江麗瑛	3000元
萬詮實業有限公司	1000元
張綺芸	200元
王贊凱	1000元



## 公告

本會新網站已開放使用，活動資料、各項公告、表格下載、活動照片等等，內容豐富具多項功能，歡迎會員上網瀏覽，網址www.tcsb.org.tw。

署立雙合醫院是衛生署委託規劃身障鑑定新制團體之一，為了解決身障手冊濫發的問題，96年修正通過身心障礙權益保障法，將原本障礙者福利一卡通吃，變成「需求評估」制。

身障團體肯定身障鑑定新制，因為新制採用了世界衛生組織WHO提出的「國際健康功能與身心障礙分類系統」簡稱ICF，不再以疾病來分類，而是從「處於障礙情境的公民」來看待身心障礙者，未來只要身心功能影響到生活，政府要主動提供資源協助改善，跟舊制最大的不同是這些福利與服務不再是齊頭式，而改成由縣市政府組成的專業團隊評估個人就醫、就學、就業以及家庭經濟條件後，量身打造該提供那些資源。因此未來像是單眼視障或是單耳聽障有可能納入身障行列，而舊有的身障福利有可能被取消。

舉例來說，像是原本領有身障手冊可以申請專用停車證，但實施新制之後，需要由專業團隊小組認定為「行動不便」，才能取得停車證。因此聽障朋友，很有可能因為四肢健全，沒有不便，而不能享有這項福利。

光一個停車資格，聽障意見就不一致，更不要說有時障別怎麼正確評估出他們真正需求，衛生署經過兩年規劃，雖然新制鑑定草案出爐，不過鑑定標準細則都還沒有公佈，眼看明年初就要上路，各身障團體還有負責執行的地方政府都很擔心。

身障鑑定新制明年七月十一日將正式上路，未來每五年要重新鑑定一次，預估將有32萬多人新申請身障鑑定，為了減緩衝擊，已領有身障手冊的可再沿用舊制五年，民國106年全國必須完成換證。

## 身心障礙者升大學，管道多多，困難重重

自由時報 / 100 / 03 / 14 [記者王錦義 / 專題報導]

### 大學二年有七成休退學

大學學測結束，對身心障礙考生而言，二月份身心障礙生升學大專校院甄試報名隨之登場，雖然現在有多元入學管道，但實際上還是困難重重，而入學後依據教育部追蹤九三到九五學年度大專校院身心障礙生休學退學比例，有七成學生在入學後的一、二年級辦理休學或退學，顯示身心障礙生入學後適應學校才是困難的開始。

目前對身心障礙生而言，除可以參加一般學測、指考，還有各校單獨招收身心障礙學生考試及針對身心障礙生的甄試，表面上管道相當多元，但其實是處處設限的考試：一是障別有限定，某些科系只收聽障生，某些科系只收自閉症。二是高標策略，有多所學校要求三科、四科成績達到高標，甚至要求國英數頂標，或者直接

活動地點：愛心家園會議室（台中市東興路一段450號）

講師介紹：前理事長陳永昌老師

預計人數：20名

備註：課程安排為一期三個月，共計12堂課，每堂課2小時，學費免費，並提供參加者用具，但參加者每人需收500元保證金，課程出席率達80%以上才可全額退保證金。請各位聲暉夥伴們踊躍參加！

### （二）聲暉母親節活動

活動時間：100年4月30日開課，星期六下午1：30~4：30活動地點：水舞饌中港店（台中市中港路一段121號）

預計人數：60名，額滿為止

備註：請各位聲暉媽媽們踊躍參加！

### （三）聽障生兩性聯誼知能研習活動

活動時間：100年5月21日，星期六8：30~16：00

活動地點：彰化縣田尾公路花園（彰化縣田尾鄉饒平村光復路二段583號）

參加對象：年滿18歲以上未婚的聽障生共計15位、陪同者共計15位

備註：本次活動特與友（彰化縣聲暉、台中縣聲暉）一同舉辦，竭誠邀請夥伴們踊躍參加！

### （四）100年聲暉家庭春季保齡球聯誼活動

活動時間：100年5月29日，星期日9：00~12：00

活動地點：大功圓保齡球館（台中市北區公園路146號）

備註：活動內容為上半場以家庭聯誼為主，下半場以「本會聽障生」比賽為主，共計10局（上半場6局，下半场4局）。比賽規則為分組進行，依照上次比賽之分數高低去分組，共分成ABC三組，每組選前三名頒發獎品，歡迎會員踊躍報名參加。

### （五）聖羅蘭同濟會「拾穗人生系列活動」無聲的音符～支持聽障家庭慈善音樂晚會

活動時間：100年5月21日，星期六19：00~21：00

活動地點：台中市文化中心—演講廳（台中市西區英才路600號B1）

活動內容：本活動是聖羅蘭同濟會「拾穗人生系列活動」之一，本會聲暉親子舞蹈班於當日有精采表演，且也有義賣樂天職業工作室所製作的手工包包，歡迎會員踊躍參加！